

# 八十年前的楼塔 军民奋勇抗日保家卫国

■记者 徐京

1937年7月,日本帝国主义发动全面侵华战争。杭州、富阳相继沦陷后,萧山成了浙东抗战前线,隔江与日军对峙。作为抗战行军的必经地和支援地,楼塔见证了这段英勇不屈的抗战历史。

如今,楼塔抗战纪念馆就坐落在楼塔雪环桥头村中一栋朴素的建筑中。这里收藏着抗战期间的武器、信件等各种珍贵史料,像一面历史的镜子,让参观者重睹抗日战争期间,军民联手保家卫国的英勇事迹。纪念馆第一篇章中摆放着一张陈旧的八仙桌,仔细观察右下角的抽屉,就会发现明显的划痕。这是在浙赣会战中,日军人侵雪环一村民家抢夺财物时,用刺刀刺过的印痕。1942年,日军渡过浦江,经过雪环侵入楼塔。据当时在富阳大章村当学徒的陈金生回忆:“日军飞机6架……后来又飞上萧山楼塔镇黄岭等地轰炸,死伤很多人。”

这不是楼塔第一次受到战火摧残。1940年萧山沦陷后,日军为歼灭长江以南、浙江西部的中国军队,10月在苏浙皖地区发动“十月攻势”,在萧山附近“扫荡”;1941年,日军在萧山集结10万兵力,发起宁绍战役;1942年5月,又调集14万兵力,发起浙赣战役。

楼塔作为收容、救治前线阻敌伤员的支援地、中转地,常常遭到日军大举进犯。尤其是宁绍、浙赣战役时,日军所经之地均发生过大规模屠杀,楼塔遭受了巨大劫难。

但楼塔人民从未屈服。杭州沦陷后,钱塘江通往北岸的水域被全面封锁,无论是军队所需物资还是商人进货出货,都只能在楼塔进行中转,靠挑工走陆路运往北岸。这支默默无闻的“挑兵担”队伍,为抗战胜利作出了巨大的贡献和牺牲。纪念馆中还记录着萧山县境内铁路县道的破坏情况,为防止日寇入侵后利用,楼塔人民忍痛将仅运行三年的县道破坏。

日军人侵楼塔时,常抓走村民为其挑运物资。楼塔村民楼维清面对日军刺刀威胁时丝毫不惧,怒斥对方:“我堂堂中国百姓,岂能给你们这些强盗挑担,要杀就杀!”日军恼羞成怒将其杀害。还有岩上的教师陈侃,1940年日军发动“十月攻势”时,胁迫其随队挑货前往诸暨。陈侃不愿为日寇所奴役,跳入浦江壮烈殉国。

楼塔更是新四军金萧支队重要的游

击区,曾涌现了无数革命先烈。纪念馆外便是蒋英武烈士的墓园。作为新四军第四纵队第十一支队战士,蒋英武在河上与日寇激战中不幸中弹牺牲,年仅20岁,后由楼塔群众收殮安葬。2004年,杭州市园文局公布蒋英武烈士墓为杭州市文物保护单位。前来悼念的市民戴先生说:“我们现在的幸福生活都是这些革命先辈们用青春和热血换来的,我们要感谢,更要珍惜。”

一幅幅略显模糊的黑白照片,一件件老旧斑驳的史料,一个又一个不畏牺牲的英烈先贤,都深刻记录着军民联手与日本侵略者浴血奋战的历史。

正如纪念馆门口所镌刻的习近平总书记的那句话:“中国人民抗日战争的伟大胜利,将永远铭刻在中华民族史册上!永远铭刻在人类正义事业史册上!”楼塔人民血战到底的革命气节和崇高的爱国主义精神,如今已经成为薪火相传的精神财富。



查看更多内容  
扫一扫二维码

## 奋斗百年路 启航新征程 寻访萧山百年红色印记

## 保障经济发展 守护百姓民生

■首席记者 王慧青 通讯员 陈军惠

本报讯 读党史、学党史,走基层、办实事。近段时间,区发改局机关党委专职副书记吴明镜过得很充实。“从系统学习,到理论提升,再到运用实践,让我对党有了全新的认识,对工作有了更深入的理解。”吴明镜感慨地说。

作为机关党委一分子,吴明镜坦言:“之前都是零星学习,从未像现在这样系统学,收获与成长是巨大的。”今年以来,他趁工作空隙和周末闲暇,已阅读了《中

国共产党简史》等4本党史书籍,对党的历史有了更多、更细、更成熟的了解。

在思想上,他对党领导中华民族走向复兴、创造辉煌有了更坚定的信心,并把坚定信念转换为实践动力:积极参加“办实事、解难题、减负担”专题实践活动,进社区认领微心愿、进学校讲党史,与同事们一起立定稳发展、促投资、保民生,用心用情用力解决企业、群众的烦心事。

截至目前,区发改局共走访企业45家,收集企业困难问题13个,现场解决6个;全局在机关干部党员完成微心愿认领47

个;召开项目协调推进会16次,协调解决企业困难35个。

“党史学习教育,让我真切感受到了人民群众对党的热爱和信赖,对广大党员干部的信任和期待,也让我们肩上的责任越来越重。”吴明镜说,唯有立足本职工作,认真踏实保障经济发展、守护百姓民生,才能对得起人民这份沉甸甸的厚爱。

## 奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

## 时代大道南延(绕城至中环路)项目工程立功竞赛誓师大会举行

■记者 黄婷

本报讯 为积极响应杭州市快速路网建设项目立功竞赛活动和萧山区建设领域“安全护航”百日大整治行动要求,弘扬劳模精神和工匠精神,近日,时代大道南延(绕城至中环路)项目工程立功竞赛誓师大会举行。副区长方军参加。

本次立功竞赛分为比队伍作风、赛施工进度,比施工质量、赛精品工程,比安全生产、赛文明施工,比遵纪守法、赛廉政建设,比科学管理、赛优质服务,比总体筹划、赛成本控制“六比六赛”,将竞赛活动贯穿到项目建设全过程。按照计划,2021年将相继完成春永连接线互通立交、主线桩基施工、主线下部结构和渔浦大桥改建各节点工程,力争在2022年4月底前完成竣工验收。“通过本次竞赛活动,我们将把时代大道南延项目建设成精品工程、优质工程,按期圆满完成好建设

任务,切实做好2022年亚运会交通保障工作。”相关负责人说。

针对下一步工作,会议要求,要抢抓施工黄金期,加快建设进度,细化完善建设计划,加强施工力量,确保项目按计划推进;要落实安全生产主体责任,筑牢安全底线,加强安全生产监管和巡查力度,从源头上及时消除各类安全隐患,有效预防各类安全事故发生;要持续提升管理能力,狠抓工程品质,充分运用信息化手段,提升施工标准化、班组标准化水平,不断改善施工环境,着力打造品质工程、样板工程。

据悉,项目总投资35亿元,是萧山交通领域首个PPP项目,也是萧山“22688”交通大会战重点项目之一,该项目采用高架+地面道路形式,主线高架全长约11.2公里。截至目前,项目正在进行管线迁改、桩基施工。主体工程完成9.6%,主线高架桥下部结构完成17%,上部结构完成4%。

## 蔬菜新品种新技术示范展示会举行

■首席记者 何可人 通讯员 童琳

本报讯 果皮极薄、果肉糯的茄子,个大味甜、肉质脆的甜瓜……近日,区农科所临浦基地内,“2021浙江蔬菜新品种新技术示范展示会”让人目不暇接。

展示会现场,对浙江省蔬菜育种协作组等单位“十三五”期间育成且具有推广应用前景的88个蔬菜、瓜果、鲜食玉米等新品种新组合,以及从省内外引进的47个名、优、新品种进行了展示,部分提供品鉴。省农科院专家在现场举行“设施蔬菜连作治理技术”报

告会,向参会的蔬菜种植大户传授连续种植蔬菜,如何克服土壤病虫害加重引起的连作障碍等经验。现场还开展了绿色生态病虫害防控技术、区农科所创意农业示范区观摩活动等。

近年来,我区以高产、优质、高效、生态、安全的都市现代农业为发展方向,依托区农科所临浦基地建设,打造集现代化、生态化、自动化为一体的现代农业科技示范基地,不断加大新品种、先进生产技术、先进设施等的引进、推广力度,加强育种工作,促进农业增产、农民增收,助力乡村振兴。

## 多单位联合开展计量主题宣传服务活动

■记者 杨圆圆 通讯员 董懿

本报讯 近日,区市场监管局联合杭州南站新城管委会、区质量计量监测中心、杭州口腔医院萧山分院、北干社区卫生服务中心、天明眼镜公司等单位组织开展计量主题宣传服务活动。

在杭州南站西广场微笑亭活动现场,工作人员向市民发放宣传资料,讲解相关计量维权和家用血压计

选用、安全配镜、额温枪正确使用等计量小知识。开展了食品快检、血压计检测,眼镜片检测、清洗,免费验光、量血压,口腔义诊咨询等公益服务活动。

据统计,活动当日共出动执法及服务人员55人次,发放计量宣传资料300余张,提供免费服务175人次,解答了群众咨询的计量和消费者权益保护方面的问题25个。

## 防诈骗宣传进店铺

昨日,城厢街道组织社区工作者、志愿者等走进沿街店铺开展防诈骗宣传活动,发放宣传资料,讲解防诈骗知识,提高商户反诈骗意识与技能。

首席记者 唐柯  
通讯员 闻王裔 姬阿丽 摄



## 冯宝根:热血铸就“军功章”

■记者 童志辉

18岁时,他不顾家人劝阻,毅然选择当兵,立志为解放全中国而战,为人民幸福而战。解放战争中,他冲锋陷阵数次参加战役,身上至今留存着几处醒目伤口,成为了独特的“军功章”。

看到这些用青春与热血铸就的“军功章”,晚辈们肃然起敬的同时,益农镇镇龙殿村92岁高龄的冯宝根却心潮起伏。自1948年参加解放军后,他先后投身解放战争、抗美援朝战争,在炮火洗礼中出生入死、英勇奋战,屡次立下显赫战功。

其中,上甘岭战役是他经历中最为残酷、规模最大的战役。“当时在缺水、缺粮、缺弹等极端困难残酷的条件下,我和战友们拼尽全力,死守防线,经过几天几夜奋战,最终获得胜利,为日后抗美援朝战争的胜利打下了坚实基础。”

岁月更迭,情怀依旧。身为一名老党员的冯宝根,如今依然为家乡发展奉献着力量,在镇龙殿村美丽乡村建设中,经常献言献策。每次村里召开组织生活会、党员大会,他从不缺席,用对党的忠诚和严于律己感召着身边人。

在村文化礼堂和益农各中小学,老人

还经常给年轻人、学生们讲述解放战争、抗美援朝战争中的英雄故事,让大家亲身体会到现在幸福生活的来之不易,这是无数革命先烈用生命换来的。

每当有人问起冯宝根:“您可曾后悔过?”老人脱口而出:“不曾!为国效力,是我的义务,也是我的光荣。跟现在的年轻人讲起我的故事,我都激情澎湃。一代人有一代人的使命,我的使命就是为国战斗,我已经做到了!”

## 聚焦文明城事 发现身边最美萧山

章的报告。

党的八大正确分析国内形势和国内主要矛盾的变化,明确提出党和全国人民在新形势下的主要任务。党的八大坚持党中央提出的既反保守又反冒进,即在综合平衡中稳步前进的经济建设方针。党的八大通过的新党章是中国共产党在全国执政以后制定的第一部党章。新党章根据执政党的特点,提出了全面开展社会主义建设的任务。党的八大宣布了社会主义革命的基本完成和社会主义制度的基本确立。大会制定的路线是正确的,提出的许多新方针和新设想是富于创造精神的。这次会议对中国建设社会主义道路的探索,站在比较高的历史起点上,取得了初步成果,对于党和国家事业发展具有长远的重要意义。

摘自《中国共产党简史》

回顾我们党的奋斗历程,可以清楚地看出,党的发展史就是坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断坚持和发展马克思主义的历史,就是不断实现马克思主义的中国化、在发展的马克思主义指导下带领人民开创事业新局面的历史。党的发展史告诉我们,党的事业要发展,党要承担起实现国家富强、民族复兴、人民幸福的崇高使命,就必须坚持解放思想、实事求是、与时俱进。

——胡锦涛:《在十六届中央政治局第六次集体学习时的讲话》(2003年7月21日)

摘自《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》

1956年9月15日至27日,中国共产党第八次全国代表大会在北京举行。毛泽东致开幕词,刘少奇作政治报告,周恩来作关于发展国民经济的第二个五年计划的建议的报告,邓小平作关于修改党

## 党史学习教育园地

栏目内容由萧山区党史学习教育领导小组办公室提供

## 萧山区宁围街道办事处公开选用公务员公告

根据工作需要,经研究决定,萧山区宁围街道办事处公开选用公务员1名。现将有关事项公告如下。

### 一、选用范围

萧山区各区级机关、镇街、平台在编公务员或参公人员。

### 二、资格条件

1、要求男性,1990年1月1日以后出生。具有良好的思想政治素质,政治立场坚定,中共党员(含预备党员)优先;2、工作勤奋,团结协作精神强,作风正派,清正廉洁;3、具有全日制大学本科及以上学历;4、在行政(参公)单位工作满3年(计算时间至2021年6月),且历年年度考核均在称职及以上等次(试用期除外)。

具有下列情形之一的,不得参加公开选用:受过刑事处罚或党纪政务处分的;正在接受组织审查尚未结案的;违反公务员回避规定的;因健康原因不能坚持正常工作的;其他不宜参加公开选用的情形。

### 三、选用程序

采用公告、报名、资格审查、面试、考察、公示等程序进行,择优录用。

1、发布公告:在萧山日报、微信公众号等媒体

发布选用公告。

2、报名时间:公告发布之日起至2021年6月3日。

3、报名方式:采用网络报名或现场报名,报名人员可在萧山区宁围街道办事处(萧山区宁围街道选用工作人员报名表),按要求认真填写后传至指定邮箱(617107995@qq.com),报名时需准备以下材料(纸质材料可在资格初审后递交):

(1)报名表;(2)学历、学位证书原件;(3)身份证、户口簿原件;(4)录用审批表、公务员登记表(如有任职文件请提供)及近三年年度考核登记表复印件;(5)近期正面一寸免冠彩照二张;(6)有关获奖证书等。

4、现场报名地点:萧山区宁围街道党建办(宁围街道办事处303室)。报名人员提交的报名信息

和材料必须真实、准确、有效。凡提供虚假材料获取报名资格的,一经查实严肃处理。

5、面试、考察等有关事项另行通知。

四、本公告由萧山区宁围街道党建办负责解释。

联系人:李燕,联系电话:82876952。

杭州市萧山区人民政府宁围街道办事处  
2021年5月26日

## 拍卖公告

招标编号:CQPM—20210507

受委托,将采用有底价增价拍卖的方式对以下标的租赁权进行公开拍卖,公告如下:

一、拍卖标的及起拍价:1、萧山区高桥路398号房屋,总建筑面积约3716.47平方米(一部分为1-2层、一部分为1-3层),绿化面积约640平方米,整体为一个标的,租赁期限:2021年6月17日—2024年12月31日,起拍价220万元;2、萧山区高桥路420、422号房屋,总建筑面积约65.94平方米(一层),租赁期限:2021年6月17日—2025年12月31日,起拍价10万元;3、萧山区高桥路446、448、450号房屋,总建筑面积约912.47平方米(一层约139.74平方米、二层约772.73平方米),租赁期限:2022年1月1日—2026年12月31日,起拍价50万元;4、萧山区高桥路452号房屋,总建筑面积约63.58平方米(一层),租赁期限:2022年1月1日—2025年12月31日,起拍价9万元;5、萧山区高桥路454、456号房屋,总建筑面积约86.11平方米(一层),租赁期限:2021年6月17日—2025年12月31日,起拍价12万元;6、萧山区高桥路458号房屋,总建筑面积约164.08平方米(一层),租赁期限:2021年6月17日—2025年12月31日,起拍价30万元。

标的起拍价均指该标的一年的租金,租金每年不变,一年一付。  
1号标的用途仅为医疗机构,竞买人必须同时符合以

下条件:1、具备医疗主管部门核发的《中华人民共和国医疗机构执业许可证》,医疗机构类别为综合医院,经营性质为非营利性(非政府办);2、具备民政局核发的《民办非企业单位登记证书》;3、最近5年来无医保违规证明。

其他标的不得用于五金加工、机械维修、车辆修理等业态使用,具体用途须经得委托方同意。

二、拍卖时间、地点:2021年6月2日14:00;杭州市公共资源交易中心萧山分中心404室(地址:萧山区市心中路1069号科技创新中心二楼四层)。

三、标的物展示时间、地点:2021年5月26日、27日;标的现场展示。

四、报名时间:2021年5月31日、6月1日(上午9:00—11:30,下午13:30—15:00);报名地点:杭州市萧山区市心中路886号萧山农业大厦1号楼3楼,联系电话:82357356、17758023002。报名时,请随带有效证件及复印件、委托书等,并缴纳保证金:1号标的50万元;其余标的5万元/标的。保证金不计息。

五、保证金缴纳账户:浙江汇丰拍卖有限公司,开户行:上海浦东发展银行萧山支行,账号:9504122111858。保证金必须于2021年6月1日15:00以前到账。

浙江汇丰拍卖有限公司  
2021年5月26日